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rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani
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„ & A z m »  iese în flecar |i
Abonamente pentru Anstn Ungarii
Pe un an 24 oor.. pe ş6se luni 

12 cor., pe trei luni 6 oor. 
N-rlI de Dumineoi 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate :
Pe un an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi
ciale poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.
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Administraţtwnm, Piaţa mare, 
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I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
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Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunalt 
sunt a se plăti înainte.
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se deschide nou abonament, la care Invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

P re ţu l abonam en tu lu i:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 2 4  

coróne, pe fése  luni 12 coróne, pe trei luni 
6  coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 2 0  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3 .50 .

Abonarea se póte face m ai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

ADMINISTRA ŢI UNEA.

Cestiuni didactice.
(a ) Campania cea mai nonă, ce 

a iniţiat’o noul ministru al instruc- 
ţiunei publice fată cu şcdlele pri
mare nemaghiare, formézá un capi
tol din cele mai importante ale vieţii 
nóstre publice.

Un numér de peste 2000 de 
şc0le primare românesc!, întreţinute 
cu jertfe nespuse din fonduri şi con- 
tribuirî naţionale-confesionale, vor 
deveni aşa-dâr din nou obiectul de 
esperimentaţie al ministrului Ber- 
zeviczy, care nu pare de loc mulţu
mit cu resultatul obţinut pană acuma 
în aceste şc0le pe terenul instrucţiu- 
nei limbei maghiare.

Unul din fiarei© cele mai şovi- 
niste maghiare, „M. Szó“, într’o se
rie de articole şî-a esprimat satisfacţiu- 
nea deosebită asupra pretinsului fapt, 
că planurile ministrului insfcrucţiunei 
publice au fost aprobate (?) din capul 
•locului de Cor0nă şi —  prin urmare 
éfcá un vechiü postulat maghiar îm
plinit: Coróna nu se mai impotri-

vesce operei de maghiarisare a şc6- 
lelor românesc!, serbescî, nemţesc! 
etc. Cordna a închinat steagul îna
intea completării edificiului naţional- 
maghiar a statului!

Oeea-ce Hoitsy, în fantastica sa 
teorie despre cele 30 de milidne de 
Maghiari, a esprimat mai anul tre
cut în rîsetul homeric al tuturor 
omenilor cu mintea echilibrată, as- 
tăcjî nu mai pare o cbimeră, căci 
începutul realisării acelui vis de aur 
s’a făcut, şi nu e decât o cestiune 
de timp desăvârşirea operei.

Nu este teren al activităţii pu
blice, unde se nu se urmărâscă cu 
rîvnă, vrednică de o causă mai bună, 
asimilarea rasselor nemaghiare. In 
privinţa acesta ministrul de interne 
este în deplin acord cu cel de justi
ţie, cu cel de finanţe şi de agricul
tură, 6r ministrul de honvezi con- 
tribue şi el din tote puterile la spri
jinirea maghiarisării.

Arsenalul armelor celor mai efi
cace inse pentru urmărirea ţintei 
nenorocite a învrăjbirei naţionalită
ţilor, fără îndoielă se află în resor
tul ministeriul de culte şi instruc
ţiune. Şi Berzeviczy, actualul şef al 
acestui resort, nu numai că continuă 
calea începută de predecesorul său, 
Wlassics, dâr caută a-1 întrece în 
năzdrăvănii, ttrmând receptul mania
cului ministru de pe vremuri, Tre- 
fort, al cărui acolit şi colaborator a 
fost Berzeviczy timp de mai mulţi ani.

Săptămâna acâsta se va desbate 
în camera ungară proiectul de bud
get pe anul 1904 şi cu acâsta oca- 
siune fie-care ministru îşi presentă 
raportul anual asupra resortului seu.

Din tote răpăitele acestea, cel 
mai interesant pentru noi este ra
portul ministrului cultelor şi instruc- 
ţiunei publice. O mulţime de cestiuni 
sunt atinse aici, car! privesc de 
aprdpe bisericele şi şcdlele nostre.

Raportul lui Berzeviczy se ocupă 
de astă dată de autonomia bisericei 
catolice, al cărei plan de organisare

se află actualmente spre opinare 
înaintea consiliului de miniştri. — 
Raportul vorbesce şi despre intermi
nabila cestiune a congruei catolice, 
;vpoi despre congrua bisericelor aca- 
tolice, tot cestiuni, cari stau în 
strînsă legătură cu interesele vitale 
ale preoţilor români de ambele con
fesiuni şi a căror resolvare e de 
temut, că se va face în prejudiţiul 
autonomiei şi independenţei biseri
celor nóstre.

La punctul instrucţiunei secun
dare, ministrul relevézá, că în „Co
legiul Eötvös“, în locul candidaţilor 
de profesori trecuţi din acest co
legiu la institutul „Norbertinum“, 
—  înfiinţat pentru călugării cisterciţi, 
dâcă nu ne înşelăm, —  au fost pri
miţi candidaţi greco-orientalî cu 
scop „ca sé se érésed şi pentru şcolele 
secundare române o generaţie de p ro - 
fesorî patriotici

Cuvintele subliniate de mai sus 
constitue o adevărată insultă pentru 
generaţia trecută şi actuală a pro
fesorilor noştri, căci li-se aduce acu- 
saţia indirectă, că ei n’ar fi fost 
şi n’ar fi destul de buni patrioţi.

Ca un fir roşu iese la ivâlă din 
întreg raportul ministrului de ins
trucţia publică, zelul intempestiv de 
a promova în tóté gradele învăţă
mântului, nu atât instrucţia şi edu
caţia, cât spiritul „patriotic“, care 
în terminologia acceptată de cei de 
la putere, este echivalent cu ma
ghiarismul.

Pentru subvenţionarea şcolilor 
confesionale s’a cheltuit din budge
tul statului, după-cum spune rapor
tul —  suma de 21/2 milióne coróne, 
însă resultatul „naţional“ al instruc
ţiunei, nu este în proporţie cu suma, 
ce s’a cheltuit...

Nici preparandiile confesionale 
nu sunt la nivelul modern şi mai 
ales nu sunt la nivelul „naţional“—  
deci, spune raportul, pentru a le ri
dica şi pe acestea la nivelul cerut,

s’a început întregirea lefurilor din 
budgetul statului.

Faţă cu faimdsele „niveluri“ —  
moderne şi „naţionale“ —  vizate de 
raportul ministerial, ceşthmea ade
văratei instrucţiuni şi educaţiunî 
p6te să rămână şi pe mai departe 
în părăginire. Scopul principal este, 
după-cum se p6te constata, com
pletarea edificiului naţional ma
ghiar!...

B ra ş o v , 31 Martie v.

S inodale  eparch ia le  din Arad şi 
Caransebeş sunt convocate pe Dumineca 
Tomii 4/17 Aprilie n.

în trev e d e rea  d in  A b b az ia . La
9 Aprilie n. ministrul austro-ungar de es- 
terne, contele Goluchowski, a avut o în
tâlnire în Abbazia cu ministrul de esterne 
italian Tittoni. La întrevedere a participat 
şi prinţul Avarna , ambasadorul Italiei în 
Yiena. întrevederea a avut Joc în vila 
Flora, şi s’a continuat în după amiada ace
lei (jile pe vaporul Bogait, cu care Tit
toni a călătorit la Abbazia. Sára s’a dat 
o cină la contéle Goluchowski. Toaste nu 
s’au ţinut. Pressa italiană apreţiâzâ acestă 
întrevedere ca pe un mare eveniment po
litic, căci se crede, că în urma ei vor dis
pare tóté divergenţele de ordin politic, ce 
s’au accentuat în timpul din urmă, mai 
mult séu mai puţin vădit, între Italia şi 
Austro-Ungaria. Afară de acésta întreve
derea este privită ca o dovadă nouă de 
soliditatea alianţei între cele două state.

P ro g ra m u l de acţiune a l g u 
v e rn u lu i. Erî, 12 Aprilie, s’a deschis 
dieta ungară. Membrii guvernului au sosit 
încă alaltă-erî în Budapesta şi în aceeaşi 
Zi s’a ţinut un consiliu de miniştri în care 
s’a stabilit programul de acţiune legisla
tivă a guvernului. S’a stabilit, ca în pro
ximul viitor dieta să desbată proiectul 
despre sistemisarea salariilor funcţionarilor 
administrativi şi a notarilor de cerc şi co
munali. Urraâză apoi desbaterea proiec
tului despre sistemisarea salariului func-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Felinarul roşu.
Din viâţa unui cantonier, de L. Ianeczek.

Afară e beznă, orologiul d;n căsuţa 
cantonierului arată 12 óre şi 50 minute — 
mai sunt încă 25 minute pănă Ia sosirea 
trenului accelerat de nópte. Cantonierul 
se preumblă, adâncit în gânduri, dintr’un 
colţ pănă ’n celălalt al odăii. Se cugetă 
la soţia sa, care a plecat la cununia su- 
îorei. Ce va face ea óre acum? — Ya fi 
în plină petrecere, şi el, sărmanul, singur 
siDgurel în acăstă odaie raohorîtă!.. Dér 
nu e singur, în pătuţul de lângă sobă 
dórrae băiatul său, drăgălaşul Ionel, un 
copilaş de 5 ani. Puţin mai ’nainte ador
mise pe genunchii tatălui său, şi tata, ca 
sé nu-1 mai trezésoá, l’a culcat îmbrăcat 
cura era. Şi nu l’a putut adormi cu una 
cu două. Ionel vorbea tot de mama, care-i 
va aduce prăjituri de la cununie, boro- 
bóne .., pănă ce adormi legănat în acéstá 
dulce speranţă.

Acum dórrae — şi tata privesce la 
el cu atâta drag... Dér ínséraná sgoraotul 
acesta? Afară se aude o lovitură. — Curând 
încă una, cineva ciocănesce în şinile căii 
ferate.

Mai aruncă repede o privire asupra 
băiatului adormit şi apoi dispare prin uşă 
în întunerecul nopţii. Fulgi mari de ză
padă îl lovesc în faţă, afară e o vreme 
grea. Cantonierul alârgă în fugă nebună 
de-alungul şinelor, ţinând felinarul ridicat 
în mâna dréptá. De-odată se opresce, — 
o nouă lovitură se aude, nu departe, ca 
şi când cineva ar lovi una de alta două 
bucăţi de fier. Iute se aplecă, îşi pune 
urechea pe şină — şi acum se convinge, 
că cineva lucrézá la şinile caii ferate. Cu 
o ultimă îucordare se repede înainte, mai 
sunt încă 15 minute pănă Ia sosirea tre
nului, şi el scie, că aici e vorba de o 
crimă, de un atentat asupra trenului, care 
are să soséseá.

De-odată se simte prins de la spate 
de nisce braţe tari, şi cu o lovitură pu
ternică e culcat la pământ. Trei roătăhale 
răsar ca din pământ înaintea lui şi, aple-

cându-se, între înjurături şi rîsete sălbatice 
îi strigă în ureche: „Ticălosule, vrói să 
ne strici planul? Dér nu ţî-a succes, căci 
şinele — precum ve<jî — le-am scos... vom 
avé un rar spectacol.“

Cantonierul se mai încercă încă-odată, 
cu Ultima sforţare, să se ridice, căci trenul 
— £>őmne Dumnezeule, trenul!... dór za
darnic, patru braţe îl ţin încleştat la pă
mânt.

— „Trebue se-1 ducem de aici, pe 
miserabilul acesta; cantonierii ăştia sunt 
ai dracului“, Zise de-odată unul dintre cei 
trei criminali.

— „Ai dreptate fărtate, dér să gră
bim — şi noi trebue s’o tulim, ca să nu 
dăm de belea...“

Cei trei îl tîrîse pe cantonier în tótá 
graba în căsuţă, unul din ei îi mai aplică 
o lovitură peste cap, ceilalţi doi ni
micesc aparatul pentru darea signalelor, 
apoi dispar în întunerec.

Cantonierul zace întins pe padiraent 
şi nu se póte mişca. Cu ochii aprópe 
stînşl privesce la ceasornicul, care atârnă 
de-asupra măsuţei, mai sunt încă 10 mi

nute pănă la sosirea trenului, şi şinele — 
DumneZeule! sunt scóse! Gróza cea mare 
par-că i-a redat pentru moment puterile 
pierdute, vró să se scóle, să întâmpine 
trenul — dér zadarnic! e prea slab, pu
terile îl părăsesc din nou, e aprópe să 
leşine. Orologiul arată óra 1 şi 7 minute, 
la órele 1 şi 17 sosesce trenul, — dec! 
numai 10 minute...

De-odată îi fulgeră prin cap un 
gând: copilaşul său! [Etă cine trebue să 
ajute! „Ionel“ ! strigă cu o ultimă sfor
ţare. Vocea de-abia răsună şi Ionel dórme 
dus, el visăză de mama, de prăjituri şi de 
bornbóne. „Ionel, Ionel!“ strigă din nou 
tata — numai 6 minute. „Dómne sfinte, 
— Ionel, Ionel!* Băiatul se mişcă, — dér 
vai! el se întinde, îşi frécá ochişorii, el 
nu soie, oă aici e vorba de vieţi a sute 
de ómen!, că fie-care minută şi secundă, 
e atât de scumpă.

— „Ionel dragă, sai iute din pat şi 
aprinde felinarul roşu“. — Copilaşul aude 
vorba tatălui său, îl înţelege, dér Dómne 
cât de încet esecută el dorinţa chinuitului 
părinte. 4 minute! „Grâbesce dragul tatii,
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ţionarilor de la căile ferate. In formă de 
proiect separat guvernul va cere şi urca
rea listei civile. Vor urma apoi rând pe 
rând proiectele despre bursele militare, 
încuviinţarea din partea parlamentului a 
încheierii convenţiilor comerciale, şi revi- 
suirea legii despre matricule.

15,000 em igran ţi în tr ’o lună.
Buletinul statistic lunar, broşura pentru 
Februarie, arată, că în decursul acestei 
luni au emigrat din Ungaria 15,000 indi
vizi. Cei mai mulţi au emigrat în Ame
rica şi în România. In comitatul Trei- 
scaune s’au dat 854 paşapdrte, Zemplin 
840, Braşov 497, Târnava-mare 460, Alba- 
inferiâră 429. Emigranţii din comitatele 
ardelene s’au dus cei mai mulţi în Ro
mânia.

Din incidentul acesta amintim, că în 
ministeriul de interne s’a pregătit ordina- 
ţiunea re ferit ore la esecutarea legei des
pre regularea emigrărilor.

înţelegerea turco-bulgară.
Diua de 8 Aprilie este de mare în

semnătate pentru situaţiunea politică şi 
pentru viitdrea desfăşurare a lucrurilor în 
Peninsula-balcanică. S’ar pută Zi°e chiar, 
că diplomaţia europănă a scăpat de-ocaţp- 
dată de o grije mare, căci în numita Zi 
s’a subscris în Constantinopol protocolul 
negocierilor dintre Turcia şi Bulgaria de 
cătră Said paşa, representantul Porţii, şi 
agentul diplomatic bulgar Nacevici, proto
col ce conţine punctaţiunile acordului 
dintre cele două guverne din Constan
tinopol şi Sofia privitdre Ia Macedonia.

Turcia se obligă, din parte-i, a ese- 
cuta programul de reforme stabilit la Mitre- 
steg\ a da aranestie tuturor condamnaţi
lor acusaţî de fapte revoluţionare, persă- 
nelor arestate şi expatriaţilor. Pe condam
naţi şi arestaţi îi va pune pe picior liber, 
escepţiune făcându-se cu aceia, cari au 
fost coudamnaţi pentru făptuirea de aten
tate cu dinamită. Mai departe, Pdrta va 
ajuta pe refugiaţii macedoneni a-şî reclădi 
locuinţele devastate şi ruinate, va desfiinţa 
măsurile escepţionale de vamă şi hotărî- 
rile, car! îmgreunau comunicaţia pe căile 
ferate. Pe supuşii turci de origine bulgară 
îi va aplica în funcţiuni publice.

Bulgaria se obligă a împiedeca tre
cerea a ori-ce fel de bande revoluţionare 
în Macedonia şi contrabanda de materii 
esplosive, şi peste tot a controla activita
tea comitetelor revoluţionare.

Prin acest acord se araeliorăză în 
mare măsură situaţiunea în Peninsula- 
balcanică. Turciei i-se dă posibilitatea 
a concedia o mare parte a trupelor 
mobilisate şi concentrate pe teritoriile 
ameninţate permanent de revoluţiune, scă
pând şi de grija cea mare ce i-o causau

fugi“, îi indică direcţiunea şi locul. „Acolo 
trebue să se oprăscă negreşit trenul.“

Băiatul înţelege, este dór fiu de 
cantonier — şi dispare prin uşă.

Cantonierul zace întins pe padimenţ, 
mii de gânduri grozave îl frământă. Dér 
décá băiatul s'a dus în direcţia opusă? 
décá se îropedecă şi cade şi i-se stinge 
felinarul ? — atunci trece trenul pestê  el, 
séu décá îl înhaţă tâlharii?... Póte întârzie 
trenul, vremea e rea. încă odată încârcă 
să se ridice, dér nu-i succede, e grozav 
să zaci neputincios la pământ, când sute 
de ómen! sunt primejduiţi!... De-odată îi 
pătrunde la ureche gâfâitul locomotivei, tot 
mai aprópe şi mai aprópes. „Sărmanul 
Ionel“ — atât a mai putut Z'ce canto
nierul — apoi a leşinat.

„Ce brav copil“... „Ce minune“ —  
aceste sunt primele cuvinte, pe cari le 
aude. „Tată, nu s’a întîraplat nimic“ ră
sună vocea copilaşului, şi ómen! mulţi 
drăgosteso şi sărută pe micul Ionel, care 
atât de voinicesce a sciut să misce fe
linarul roşu, la locul unde erau scóse 
şinele.

Trad. br.

mişcările revoluţionarilor macedoneni, şi 
astfel mai cu înlesnire se va pută apuca 
de îndeplinirea reformelor pe cari le-a ac
ceptat însăşi. De altă parte s’a consolidat 
în măsură considerabilă posiţiunea guver
nului bulgar, căci i-a succes a dobândi 
resultate relativ fdrte însemnate, mai în
semnate, p<5te, decât s’ar fi aşteptat de
ocamdată şi cei mai saguinici politician! 
din Sofia.

Pressa rusă şi austriacă salută ou 
bucurie acestă înţelegere, considerându-o 
ca o prcţiosă garanţie a menţinerii păcii 
în Orientul europân.

România şi cestiunea balcanică.
Nu de mult a apărut în nAllgemeine 

Ztg.“ din München, sub titlul de mai sus, 
un articol din care estragem câteva pa- 
sage mai remarcabile.

După o introducere, în care arată au
torul, că Românii nu pot fi înşiraţi între 
popórele balcanice, că posiţia şi istoria 
desvoltărei lor le-a hărăzit un rol însem
nat în resolvarea problemei balcanice, şi 
după-ce face o escursiune asupra trecutu
lui ţărei, ajungând la victoriile de la 
Plevna şi Griviţa sub conducerea domni
torului Oarol, continuă aşa:

„...Din’isbânZi’e glorióse reportate de 
Românî, tot numai viţa slavă s’a procop
sit. Rusia prin adnexarea mult jăluitei 
Basarabie şi Bulgaria, care sprijinită de 
pravoslavnica lor soră, s’a ridicat din nă
molul inconsciinţei şi ignoranţei în care 
zăcea păn’ atunci. Slavismul s’a împuter
nicit, Bulgarii slugesc şi sprijinesc intere
sele rusesc!, precum şi Sârbii.

Rusia şî-a făcut, mai bine Z‘s i-au 
făcut puterile apusului 0răşi drum neted 
pănă la Dunăre“.

„Alig. Ztg.“ vorbesce apoi despre 
tendinţele pentru realisarea visului unui 
„imperiu mare bulgar“ şi arată, cum Bul
garii prin fapte barbare, viclenii, şi intrig! 
umblă a-şî estinde rociul de paiangen şi 
asupra Macedoniei, după ce lî-a succes a 
căpăta Rumelia răsăritenă; apoi urrnézá:

„Scopul lor mai apropiat e Macedo
nia, provincia care se estinde între Tracia 
şi Albania locuită de un amestec de noróde 
cari mereu sunt în luptă unele cu altele. 
Acósta e acumulatorul tuturor aspiraţiu- 
nilor şi nisuinţelor egoiste ale Bulgarilor, 
căci din Macedoniă slavisarea Balcanului 
e o lucrare uşdră, un joc numai, şi acesta 
e dorul lor care le înălZesce inima şi în
tunecă mintea şi sufletul.

„Mişcarea revoluţionară în Macedonia, 
turburátórea liniştei şi păcei europene, în
tâmplările? sensaţionaie, car! ţin lumea cul
tă în fierbere, nu’s decât consecinţele di
recte ale tendinţelor bulgare.

„Nu Grecii şi Românii, majoritatea 
(7O°/0) populaţiei creştine s’au resculat în- 
potrivu Pórtei, ci Bulgarii, car! numără 
abia 3O0/0 din credincioşii lui Isus, şi cu 
tóté că sunt în minoritate, totuşi pretind 
hegemonia. Lupta înscenată de Bulgari 
nu e lupta creştinilor în contra semi-lunei 
ci a slavismului, a bandelor bulgare răs
culate împotriva autorităţilor turcesc! es- 
punând fanatismului soldatului turc, blânda 
populaţie creştină.

„Şi Bulgaria stă sub ocrotirea albei, 
creştinei Rusii, colosului de la miaZă 
nópte, care deşi nu consimte la aparenţă 
cu mişcările răsvrătit0re în adâncul inimii 
însă doresce a vedé reálisát visul fraţilor 
de sânge.

„Mássá acésta colosală (slavismul), care 
alipesce ţărî după ţărî, care mână un popor 
după celălalt în temniţa sa cu sufletul în Asia 
şi inima în Europa bate ameninţător atât la 
porţile răsăritene ale Europei ca şi la ale 
Chinei. Acolo caută a-şî mări întinderea 
înspăimântătore, aicî ocrotitul e Bulgaria, 
puiul plin de nesaţiă şi patimă“.

înfăţişând „valul slavismului“, care 
ar deveni ameninţător, decă într’o bună 
diminâţă s’ar înăspri cestiunea naţionali
tăţilor din Austro-Ungaria“. „Alig. Ztg.“ 
vorbesce de o stavilă, ce ar puté-o opu
ne acestui val neamul şi statul român, 
Zicând:

„Poporul român de la Nistru păn’ la 
Tisa. şi de la graniţele leşesc! la Dunărea 
de jos vede în regatul mâbdru, tânăr al 
lui Carol. centrul şi basele viitorului na
ţional. Pe când popórele hotărîşe îşî is
tovesc puterile în lupte politice, România 
oţelită în multele lupte seculare, merge 
drumul neted asigurându-şî viitorul prin o 
pacînică activitate culturală şi economică

în urma căreia póte privi cu siguranţă 
la îndeplinirea speranţei ei juste.

„Ardealul şi celălalte părţî românesc! 
ale Austro-Ungariei, sunt străine în mo
mentul de faţă de or! ce străduinţe ire
dentiste legaţi cu România din regat nu
mai prin cultura egală. Şi cu tóté prigo
nirile îndurate din partea Ungurilor în ur
ma nedreptei aplicări a legii de naţiona
lităţi, Românii au fost şi sunt credincioşi 
supuşi statului şi Majestăţii Sale“...

Acum urmézá frasa stereotipă din 
„Műnchener Alig. Ztg.“ şi din alte Z*are 
germane ori de câte-orî vorbesc despre 
relaţiunile'prietinescî ale României cu tripla 
alianţă şi în deosebi Austro-Ungaria Se con
stată buna înţelegere între Bucurescî şi 
Viena şi se adauge, că ea se estinde şi 
asupra Budapestei, căci deşi Ungurii sunt 
amăgiţi şi orbiţi de-ocamdată de un şovi
nism fără cale, totuşi va sosi ora, când le 
va veni mintea la cap şi vor înţelege aşa 
burniţele interese comune, ce le au cu 
Românii faţă cu slavinismul.

„Alig. Ztg.“ sfîrşesce articolul aşa:
...„In conformitate cu politica dictată 

de situaţia geografică şi de interesele na 
ţionale, Românii îşî au rolul lor hotărît în 
cestiunea balcanică, stau însă retraşi, aş
teptând în tăcere şi cu stifletéscá împă
care, urmările legământului austro-rusesj, 
şi décá ostenelile diplomaţiei vorfizădar- 
nice, totuşi cestiunea balcanică nu se va 
resolva în favorul Slavilor. Prin interesele 
ce le represintă România se vede în rolul 
ei de réspánditóre a adevăratei civilisaţiii 
faţă în faţă cu slavismul bulgar. Chiar şi 
numai din causa esistenţei Românilor ma
cedoneni şi spre susţinerea întregului corp 
naţional, e silită să opréseá întinderea 
obraznică a Bulgarilor, car! caută să se 
estindă pe spesele altora. Din causa acésta 
e pe cale o apropiere între România şi 
Grecia. Şi décá patriarchatul din Constan- 
tinopole se va arăta faţă de Românî pre
venitor. nici un obstacol nu va mai fi în
tre statele acestea.

„Mulţămită unei bine precugetate 
politici reale, urmărită cu fidelitate de 
guvernele lui Carol, România sprijinesce 
status quo în Austro-Ungaria *) şi e tot 
odată garanţa cea mai sigură pentru 
interesele Europei centrale In Balcani. 
Astfel s’a reálisát dorinţa lui Napo
leon 111 esprimată cu ocasiunea conven- 
ţiunei din Paris, că România e o adevă
rată barieră în potriva năvălirii slavice şi 
o réspánditóre de civilisaţie europeană la 
porţile răsăritului.“ — (N. R.)

Resboiul.
Soirile de pe câmpul de răsboiti ves

tesc, că de-alungul fluviului Yalu s’ar fi 
dat Zilele trecute o luptă mare între Ruşi 
şi Japonesi, în care Ruşii ar fi avut pier
deri însemnate. Scirea o aduce diarul 
„Daily Mail“, ea însă nu e confirmată nici 
din Petersburg, nici din Tokio. Din con
tră o telegramă din Londra spune, că Ja- 
ponesii n’au trecut încă fluviul Yalu şi că 
ei n’au avut acum în urmă nici o cioc
nire mai mare cu Ruşii.

Din Tschifu se anunţă, că în împre
jurimile Niuşvanţrului au apărut detaşa
mente japonese. La vestea acesta comanda 
generală rusâscă a trimis imediat 20,000 
soldaţi cu 60 tunuri, ca să apere posi- 
ţiunile.

O scire telegrafică din Tiencin spune, 
că acolo s’a răspândit svonul, că Japonesii 
asediăză din nou Portul-Arthur, Se pre
tinde, că ofiţerii ruşi se aflau tocmai în 
biserică din incidentul sărbătorilor Pasci- 
lor, când s’a început asediul. — Diarul 
„Newyork Herald“ încă priraesce de la 
corespondentul său scirea, că Portul-Ar
thur a fost într’adevăr din nou atacat de 
flota japonesă. Resultatul nu este cu
noscut.

Se pare că Rusia se teme de mari 
şi seridse coraplicaţiuni. După o telegramă 
din Petersburg, ministrul de răsboiu a dat 
ordin, ca să fie chemaţi sub steg toţi cei 
cari pot purta arme. E vorba aşa-der de 
o raobilisare generală în Rusia.

*
Privirile tuturor specialiştilor militari 

sunt aţintite spre Corea. De acolo se crede, 
că va porni adevăratul resboiu. Japonesii

*) D6ră nu în înţelesul, ca se fie perpetuată 
oprimarea naţionalităţilor nemaghiare. Trad.

trimit în continuu trupe spre nordul Co
reei, dér aceste trupe au să lupte cu mari 
greutăţi pe drumurile nepracticabile ale 
Coreei şi mai ales cu nenumăratele epi
demii. Numărul celor ce se îmbolnăvesc 
şi al celor cari mor, este fórte mare. Tot 
la 10 chilometri Japonesii lasă în urma 
lor sute de bolnavi şi morţi. Spăriaţi de 
aceste pierderi neaşteptate, Japonesii fac 
tot posibilul pentru a-şî concentra cât mai 
îngrabă tóté forţele lor pe malul drept al 
fluviului Yalu. Eclerorii ruşi nu s’au în
tors încă pe malul stâng.

Se dă ca sigură scirea, că prima 
luptă însemnată, hotărîtore, va avé loc pe 
Ia sfîrşitul lunei Aprilie.

Convenţia franco-englesă.
In Z,ua care s’a subscris la Cons

tantinopol protocolul referitor la înţelege
rea dintre Turcia şi Bulgaria, s’a dat o 
soluţiune definitivă şi cestiunilor coloniale 
controverse între Franţa şi Anglia, în- 
cheindu-se între guvernele celor două 
state interesate o convenţiune cu privire 
la Téra Nouă  şi la Africa-de-Vest, şi 
făcându-se două declaraţiuni referitdre la 
Egipt, Marocco, Siam , Madagascar şi 
Nouele-He bride.

In cestiunea Ţerei Noue guvernul 
frances a făcut Angliei concesiuni în
semnate. De şi nu formal, în realitate 
însă Franţa a renunţat la drăptul ei asu
pra acestui teritoriu, aşa că încorporarea 
Ţerei Noue la posesiunile britanice din 
Canada, este numai cestiune de timp. 
Dreptul pescuitului şi-l menţine Franţa pe 
o întindere de 200 chilometri, pescele 
prins însă nu-1 mai pdte prelucra în Ţâra 
Nouă. Pescarii “francesï direct intere
saţi şi fabricanţii de conserve vor primi 
o recompensă de sése miliône corone.

In Africa-de-Vest s’a stabilit o nouă 
linie de demarcaţiune între lacul Ciad şi 
rîul Niger, pe basa harţei, fără conside
rare la raporturile etnografice, comerciale 
şi economice. Franeesii capătă, de-alun
gul litoralului lor, cele şése insule Los, 
cari n’au nici o importanţă comercială. 
Deére-ce însă insulele, cari erau pănă 
acum posesiune englesă, sunt situate vis- 
à-vis de unul din cele mai bune porturi 
francese, Conacry, din punct de vedere 
al apărării obţinerea constitue un câştig 
pentru Franţa.

Francesü au căpătat şi de-alungul 
fluviul Gambia un teritoriu lung de 
Zece chilometri.

Dintre cele două declaraţiuni, una se 
referă la Egipt şi Marocco, a doua la 
Siam, Madagascar şi Nouele-Hebride.

învoiala privitdre la cestiunea Egip
tului e de natură curat financiară. Pănă 
acum Franeesii puneau mari piedecï En- 
glesilor în controlarea afacerilor finan
ciare egiptene. Controlul se simplifică 
acum, şi Englesii pot să cheltuéscâ ré
serva de 140 miliône corône.

In cestiunea Maroccului guvernul en- 
gles declară, că Anglia nu se interesézâ 
de Marocc nu va ridica piedecï în ca
lea padnicei intrări a Francesilor în Ma
roc şi va tolera consequenţele financiare 
economice şi administrative, — în schimb 
însă, pe timp de 30 de ani Englesii obţin 
dreptul la coraerciul liber, şi Francesilor 
nu li e permis a întări litoralul. Cele doué 
puteri vor îngriji de integritatea terito
rială a Marocoului.

Privitor la Siam Franţa şi An
glia s’au învoit, ca să se menţină status 
quo. Nimic nou nu s’a stabilit în acéstâ 
cestiune, ci s’a confirmat din nou conven- 
ţiunea de la 1896.

Cestiunea Madagascarului e de mai 
puţină importanţă. Pănă acum guvernul en- 
gles a protestat în contra actualului sis
tem de vamă din Madagascar, — în vii
tor însă nu va mai protesta.'

In Nouele-Hebride se vor stabili sfere 
de interese. Pănă acum guvernarea erg 
condusă de-o coraisiune compusă din ofi
ţeri francesï şi englesi, însă nicï-odatà 
Franeesii nu se puteau înţelege cu En
glesii. Acum cornisiunea acésta se desfiin- 
ţăză şi într’o parte a insulei vor conduce
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afacerile ofiţeri francesî, în cealaltă parte 
ofiţeri englesî.

Acesta este, în liniamente generale, 
conţinutul convenţiunei şi a deelaraţiuni- 
lor franceso-englese.

SOIRILE Dl LE 1.
— 31 Martie ▼.

Graţiat. D-l Dr. Iuliu Orendi advo
cat în Braşov, care a fost condamnat la 
6 lun! ínchisóre pentru „agitaţie contra 
naţionalităţii maghiare“ săvârşită prin pu
blicarea unui articol în „Kr. Ztg“, împli- 
nindu-şî 5 luni din pedépsâ, restul de o 
lună i-s’a ertat prin graţia Majestăţii Sale.

Sănătatea îm păratului W ilhelm .
Depeşile particulare ale 4̂ aru û  ̂ »Le Ma
tin“ înregistrézâ o scire a Ziarului „Bir
mingham Daily Post“, după care doi me
dic! specialişti au esaminat săptămâna tre
cută, la Neapole, pe vasul Hohenzollern, 
pe împăratul Wilhelm. Deşi n’a transpirat 
nimic în acéstá privinţă, totuşi se spune, 
că medicii au considerat acăstă esarainare 
ca férte seriósá. Pe de altă parte <jfiarul 
„Standard“, comentând desminţirile date 
de „Gazeta Germaniei de nord“ asupra 
stărei împăratului, spune : „Chiar acăstă 
desrainţiro autorisată oti va isbuti săîmprăs- 
cie sgomotele stăruită re asupra sănătăţii 
împăratului Wilhelm. Din potrivă, desrain- 
ţirile acestea vor accentua şi mai mult 
sgomotele defavorabile.“ O altă telegramă 
din Berlin, adresată diarulul „Le Matin“ 
spune, că profesorul Schmidt a plecat din 
Francfort la Palermo, pentru a vedé pe 
împărat, a cărui sănătate inspiră temeri 
nouă.

Pentru incendiaţii din Bal om ir
La ajutorul primit din mai multe părţî 
pentru incendiaţii din Baiomir, s’a mai 
adăugat o sumă incasată prin loteria unui 
tablou original lucrat de D-ra Ersilia Po- 
povicî din Haţeg, aflâtére în Galaţi (în 
România), a cărei sortire a avut loc în 
<jiua de 18 (31) Ianuarie 1904. Suma to
tală a fost de 185 lei, din care subtrpgând 
cheltuelile de 11 lei 5 bani, rămâne un 
venit curat de 175 lei 95 ban!, adecă 158 
cor. 17 ban! v. a., sumă care s’a depus 
pănă la distribuirea sumei totale ia banca 
„Haţegana“ cu libelul de depunere Nr. 
776 pagina 403. Acesta pentru conformi
tate. — Bucur Popovicî.

Din Blaşin ni-se scrie : SjE. înviere 
s’a serbat aici cu obicinuita solemnitate, 
pontificând însuşi I. P. S. Sa metropolitul 
Dr. Victor Mihályi de Apşa, încunjurat de 
mare asistenţă. S’a oetit evanghelia în 
limba románéscá, grecéscá, latinéscá, un- 
guréscá, neraţescă şi italienéscà, ér I. P.
S. Sa a rostit o predică. Cântările íe-a 
esecutat cu multă precisiune corul metro
politan sub conducerea d-lui profesor Ia- 
cob Mureşianu. — A doua <ji de Pasc! 
dfetropolitul a celebrat liturghia la bise
rica parochială.

Deces. Victor Comşa, sub-locotenent 
de pionirï, a repausat în spitalul de gar- 
nisóná din Budapesta în nóptea de 12 
Aprilie la orele l iy 2, în etate de 26 ani. 
înmormântarea va avé loc Joi, în 14 
Aprilie la órele 3 p. ra. — Fie-i ţărîna 

’.uşără !

Concert şi teatru în Caransebeş.
In <jiua de 4 (17) Aprilie, Dumineca Tomii, 
societatea română de cântări şi rausică din 
Caransebeş va aranja un concert împreu
nat cu representaţiune teatrală în sala de 
la „Pomul verde“ din acel oraş. Intrarea, 
rang. I: 2 cor., II: 1 cor. 60 b., III: 1 cor. 
20 b. Loc de stat 1 cor. începutul la órele 
8 séra. Se va esecuta : 1) „ Viaţa Ţigani
lo r1*, de Schumann, cor mixt cu soli şi 
acompaniament de pian. 2) „Năluca“, de
I. Mureşianu, cor mixt cu soli şi acompa
niament de pian. 3) Scenă de vals din 
opera Faust, cor mixt cu soli, acorap. de 
pian şi orchestră. Apoi: I, „Caracterul, 
comedie de Niţu Pop cu urraátórele per- 
sóne: D-ş0rele.; S. Nimu, I. Seracin, A. 
Săvescu, Domnii: A. Jula, G. Bona, O. 
Top. II, „Pictorul fă ră  voie“, comedie de

Anton Pop , cu persónele: D-l A. Jula, d-l 
G. Bona, d-sóra I. Seracin, d-şora S. Nimu, 
d-l I. Drăgâlina.

L a  căile ferate Braşov-Treiscaune  
cu <jiua de l Maiü se introduc urraătore- 
le modificări:

Pe linia Braşov-Satulung, supriraân- 
du-se secţia IV de linie, pentru Nou şi 
haltele mai îndepărtate se stabilesc urmă- 
tórele preţuri: 01. I. 44 bani, cl. II. 30 
bani. Pentru filele de lucru se vor da şi 
bilete de dus şi întors, şi anume cl. I. 80 
bani, ct. 11. 50 bani. Aceste bilete n’au 
valóre, decât pentru <flua în care au f°st 
scóse. Tot de la 1 Maiű pentru bagajul 
de mână taxa se reduce la 20 bani. Tabloul 
despre nouăle taxe se póte căpăta la di
recţiunea mişcării, pentru 10 bani.

Stab ilim entu l de băi al provinciei 
Stiria, B aia  N e u h a u s  lângă Cilii recu
noscută ca Acratothermă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă cu conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia calei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
óre, de Agrara 4l/2, de Triest ö1/̂ őre. 
Băi termale, cură de beut, băi electr Hydro 
şi Tbermolherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Resultate emi
nente de cură la bólé femeiesc! şi de nervi, 
şold nâ, reumatism, sufer nţă de băşică etc. 
Tóté felurile de amusaruente şi petreceri 
cu musicl, salóoe de jocuri, biliard şi ce, 
tură, Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice- 
Restaurante eseelente, reuniuni, baluri lec- 
certe, vânătdre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson dela 1 Maiű pănă 
în Ootoravrie.

Din diecesa unită a Oradiei.
Hurez, în Dumineca Floriilor 1904.

Uustrisiraul şi Reverendisimul domn 
Dr. Demetriu Radu, eruditul episcop gr. 
cat.'de Oradea-mare, a dispus la începutul 
anului ţinerea de conferinţe protopopescî, 
împlinind un dor fierbinte ai preoţimei 
diecesane, care pănă acum era ou totul 
lipsită de adunări.

In protopopiatul Supurului - inferior, 
situat sub pólele şi pe cóstele Codrului 
Sătmărean, conferinţa s’a ţinut în 31 Martie 
la scaunul protopopesc în Supurul-infe- 
rior. Protopopiatul fiind unul din cele mai 
esemplare, şi conferinţa o a ţinut în mod 
demn de renumele frumos, de care se bu
cură înaintea Arehiereului seu venerat. 
Conferinţa a decurs după programul sta- 
torit de zelosul protopop Ludovic Rezei. 
Etă decursul ei: ’

1) Preoţimea districtuală se presintă 
punctual, afară de Vasile Tămăs, de pre- 
sent bolnav în Pesta. La órele 7 a. ra. 
în corpore plécá la biserica frurnosâ şi 
spaţiosă, unde aştepta mulţime de popor. 
Aici cu toţii îngenunche şi dic rugăciu
nile înainte de mărturisire. Vânând în 
genunchi 10 preoţi — dintre cari 6 cu 
capetele albite, poporul e viu mişcat de 
acéstá privelisce ne mai văzută pănă 
acuma. Preoţimea districtuală se mărturi- 
sesce la Gavriil Vaida, protopop da Bo- 
bota (diecesa Gherlei) un brav părinte oc
togenar, — ér după aceea 7 preoţi dis
trictuali ascultă confesiunea poporului. 
S’au mărturisit peste 200 inşi.

2) Preoţimea districtuală îmbrăcând 
sântele odăjdii, celebrézá sf. liturgie pon
tificând protopopul districtual. La st. h- 
turgie Corneliu Gitta, paroch de Gerenşa 
de pe Amvon cuvintâză cu văpaia unui 
orator rutinat, desfăşurând lipsa pocăinţei 
şi îndemnând, ca mărturisirea sé nu se 
facă numai din datină, ci din adevărată 
íntóreere. A vorbit la inima auditorilor. 
După-ce s’a îndeplinit cuminecarea si 
după rugăciunile cetite la finea liturgiei, 
cu toţii ies din biserică pentru a dejuna 
şi a pausa puţin.

3) La órele 11 a. m. preoţimea érá 
se adună în biserică, unde aştepta popo
rul. Protopopul íntonézá „împărate ceresc, 
mângăitoriule“ şi se cântă de toţi cei pre- 
senţî. Apoi protopopul, bineventâză pe „fra
ţii preoţi districtuali“ la prima conferinţă 
protopopéscá şi în termini aleşi mulţu- 
raesce ilustrului cap al diecesei, pentru-că 
a dat ooasiune preoţimei de a se aduna 
şi a discuta mijlóoele necesare spre înain
tarea vieţei religioso-morale a poporului. 
Apoi cu oratoria-i proprie şi cu colorile 
cele mai vii zugrăvesce chemarea sublimă 
a statului preoţesc, accentuând fórte fru
mos, că preotul are sé nutrescăîn credin-

*cioşii sëi atât iubirea faţă de biserică, cât 
şi alipirea şi dragostea de naţiune, cari 
doué sunt tesaurul cel mai preţios al Ro
mânului. Consimţirea cu cele <j*se> preoţi- 
raea şi-o esprimă prin ovaţiunile aduse 
protopopului.

Ioan Mureşianu, preot în Racova, ee- 
tësce disertaţiunea sa „despre socialism“ 
şi începând cu cuvintele: „Păziţi-vë de 
profeţii cei mincinoşi, cari vin la voi în 
piei de oi, ér din lăuntru sunt lupi răpi
tori, din fructele lor îi veţi cundsce pe 
ei“, arată că socialismul tinde a rësturna 
religiunea, statul, societatea şi conchide 
recomandând a se feri de socialism ca de
0 ciumă. Acâstă disertaţiune lucrată cu 
multă pregătire şi în stil poporal s’a 
cetit mai ales, pentru-câ şi în acest jur 
s’au trimis foi socialiste, deci anume a 
fost alăsă tema acesta ca o preservativă 
faţă de veninul socialismului, care cred, 
că în jurul nostru nu va prinde rădăcini, 
căci păstorii sunt la locul lor. Un preot 
districtual în urma acésta a şi predicat 
în biserică contra socialismului.

După disertaţiune protopopul întonă : 
^Mărire întru cei de sus...“ Cu acésta se 
finesce conferinţa publică şi cu toţii ies 
din biserică, uşuraţi în sufletele lor.

4. La dra 1 p. m. se începe confe
rinţa pur preoţăscă, unde

a) confesariu pe anul 1905 se alege 
Andreiü Lazin.

b) predicator Silviu Selegiau.
c) ca disertant e aclamat Michail

Vida. •
d) ca loc al conferinţei proxime se 

designézâ parochia Socomjel.
e) în ce prives.ce timpul conferinţei, 

s’a discutat mai mult; însë deşi parochiele 
acestui district sunt aşedate pe cdstele şi 
sub pdlele codrului, unde primăvara ade- 
se-orî e imposibil a străbate, totuşi pen
tru marea mângăere sufletéscâ ce o au şi 
preoţii şi mirenii cu ocasiunea confesiunei 
de PascT, s’a decis ca şi în viitor confe
rinţele së se ţină în postul mare.

f) In causa zidirei şodlelor din paro
chiele districtuale s’a decis a-se cere în
drumare delà Veneratul Ordinariat, ca së 
se pdtă procédé uniform în töte comu
nele.

g) Mai mulţi preoţi districtuali fiind 
bëtrânï şi pleşuvi, au lipsă së se pă 
zéscà, la îngropăciuni, procesiuni séu 
alte eşirl ofieiôse rituale, së nu se bolnă-

* vesoă de frig, ori de arşiţa sdrelui; însë 
din causă, că în comitatul Satu-marelui nu 
este uniformitate, căci unii folosesc capu- 
ţiu, alţii caraaura, ér alţii cuadrat ca ro- 
rnano-catolicii (?!), ér alţii un fel de mitră 
ca Rutenii din diecesa Muncaciului, se de
cise a se cere decisiunea Veneratului Or
dinariat, care din aceste së se foloséscà?

h) S’a votat mulţămită protocolară 
Ilustrului archiereu diecesan pentru gra- 
ţidsa ordinaţiune cu care a activat confe
rinţele preoţesc! atât de mult dorite şi de

1 aşa mare folos.
La 2 öre p. m. se închide conferinţa 

şi protopopul invită preoţimea la masa-i 
ospitală, ca după ostenélà şi trupesce së 
se reoreeze. Preoţimea şi la masă a con
tinuat cu desbaterea unor teme produse 
din viéta pastorală S’a toastat pentru P. 
S. Sa Episcopul Radu şi pentru concordia 
şi zelul preoţimei districtuale. După prând 
toţi preoţii grăbiră la parochiele lor, al 
teîe bine îndepărtate în codru, ducând cu 
sine fie-care o mare mângăere sufletéscâ!

Ioan Mihalca.

Mórtea Reginei Isabelia.
Din Paris se telegrafézá, că la 9 

Aprilie a încetat din viăţă, în etate de 
74 anî. fosta regină a Spaniei M aria  Luişa 
Isabelia de Bourbon.

Ea s’a urcat pe tronul Spaniei în 
vârstă de trei anî, şi odată cu acest eve
niment s’a ivit un résboiű civil. Tatăl ei 
Ferdinand Vil, pentru a asigura succe
siunea ei, a abrogat legea salică; şi abia 
a închis ochii şi s’a şi născut un résboiű 
carlist, care s’a terminat cu victoriile lui 
Esparteros, dér n’a adus pacea, căci au 
începutul revoluţiunile nesfârşite în acea 
ţâră. Regina regentă Maria Ohristina apă
rând drepturile fiicei sale, a fost alungată 
din Spania şi apoi s’a întors pentru a se 
răsbuna asupra celor, cari au silit’o sé 
fugă.

Regina Isabelia crescii în aceste îm
prejurări şi ajungând la vârsta de 14 anî 
poporul cerii ca sé fie măritată. Anglia a 
dorit, ca ea sé ia pe prinţul Leopold de 
Coburg, care deveni mai târziu rege al 
Belgiei; Rusia a fost pentru fiul prefen- >

dentului don Carlos, contele Monteraolin, 
spre a împăca cele două linii; Franţa era 
pentru Francis d’Assisi, vérül regelui Louis 
Philippe, pentru care acesta a intervenit 
cu tótá influinţa sa, şi acéstá căsătorie s’a 
făcut.

Regina Isabelia a avut trăsături de 
caracter, cari au putut să o facă a fi 
iubită de popor; între altele se afirmă, oă 
era generdsă, ea a oferit trei sferturi din 
averea ei naţiunei: s’a constat, că dăruise 
600 rnilióne reali.

Dér tronul n’a putut fi păstrat. Ge
neralii pe cari i-a iubit dânsa, au ridicat 
armele contra ei şi ea a fost silită să fugă 
la Paris. Soţul ei a însoţit’o, dér şi aman
tul ei Morfori.

De atunci íncóce ea a trăit mai nu
mai în Paris, unde a lucrat pentru urcarea 
pe tron a fiului ei, şi a reuşit. In urma 
unui pronunciament al guvernului Marti- 
nez-Campos din 1875, fiul ei Alfonso se 
urcă pe tron. Ea avii dreptul să se în- 
tórcá în Spania, dér s’a întors numai pentru 
puţin timp, şi s’a dus ér la Paris. Ou pri
lejul căsătoriei fiului ei, regina Isabelia a 
fost din nou în Spania; dór se pretinde 
că regele a sfătuit’o, ca să stea în străi
nătate, sfat căruia eâ s’a conformat. Ea 
a trăit apoi a şi petrecut la Paris.

B i b l i o g r a f i e .
„Aritmetica pentru şcălele popo

ra le “, de F. E. Lurtz, tradusă de un în
văţător, după a IX ediţie germană. Partea
II. Nurnerii de la 1— i0,000. Cele patru 
operaţiuni fundamentale cu numeri nenu- 
miţî, simplu numiţi, de mai multe numiri 
şi cu numeri decimali. Ediţiunea II. Carte 
aprobată de miaisteriul cultelor şi instruo- 
ţiunei publice. Braşov 1904. Editura libră
riei Zeidner. Asupra originalului acestei 
cărţi au apărut numărose recensiunî favo
rabile, între cari una în „Pädagogischer 
Jahresbericht“ voi. XLV1III. Traducerea 
românăscă e fdrte reuşită.

ULTIME SC1RI.
Viena, 12 Aprilie. „Reichsrath“-ul 

a fost convocat pe (Jiua de 19 Aprilie.
Varşovia, 12 Aprilie. Ţarul a dat 

ordin de mobilisare generală.
Londra/ 12 Aprilie, piarul „Ti

mes“ află, că flota japonesă este 
ocupată actualmente cu transpor
tarea trupelor. E sigur, că în timpul 
din urmă Portul-Arthur n’a fost 
blocat puternic. In golful Pecili n’au 
ajuns până acum trupe japonese, 
deşi admiralul Togo şi-a dat mare 
silinţă.

Intrega Manciurie de Sud e inun
dată în urma ploilor mari. Drumu
rile sunt nepracticabile şi comuni
caţia s’a întrerupt.

Diverse.
P r im u l  îm p ă ra t ja p on es . Acum

câte-va dile a fost mare sărbătdre în Ja
ponia, cu prilejul aniversărei lui... Jimmu. 
împăratul Jimmu, este primul împărat ja
pones cunoscut; domnia lui dateză din 
anul 660 a. Chr. şi ar fi durat 75 de anî. 
Istoria, seu mai bine <fls legenda, spune că 
Jimmu a fost adus în Japonia la vîrsta 
de doi anî de cătră tatăl său Hikohona- 
hinighi. El este fundatorul oraşului Kashi- 
wahara-No-Miya, care fii prima capitală 
a Japoniei şi unde se află încă şi a<jî mor
mintele primilor împăraţi. In acest oraş 
Jimmu a fondat imperiul „Sorelui-Răsare“; 
el a murit — dice legenda — la vîrsta 
de 127 anî.

POSTA REDACŢIUNEI.
Rv. S P. —  B. A  espirat la sfîrşitul lui 

Martie.

8 W  Domnii abonaţi ai fdiei 
ndstre, cari nu şi-au relnoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca sâ nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
ruluL

Administraţiunea 

„G azetei T ran s ilv an ie i“.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din ISraşov, %

se pot procura urmâtfirele că rţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adaugu 

pa lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! scrise de Ioau 

Papiu Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C u vâ n tă ri b is e r ic e sd  de Joan Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi- 
sericescî acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sâibătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i  p en tru  JD um inecîle  de 
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christ*. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Bosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.T0.)

Cuvântări bisericesc! pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pi. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i *  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob N *- 
colescu„ editura lui Dr. E. Ddianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C u vâ n tă ri b isericesc i de M a s -  
s illo n “ traduse din originalul tranoes de 
loan Genţ protopop gr.-oat. român ai diecesei 
de Oradea-mare. — Deja !a 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlu.? de mai sus 
care cuprindă 17 predici de ale vestitului 
orator eolesiosfcic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
résáritén, şi fiecare este pusă la acea Dumi- 
neoă séu sérbfttóre, cu a cărei evanghede 
se potrivesce predica, ön volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lu 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiü ales. — Preţul 5 coróne (6 
Lei 60) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II, preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Nr. 2290—1904.

P U B L IC A Ţ IU N E .
De óre ce starea de ex-lex cu

30 Martie a. e. şi a ajuns sfîrşitul, 
de aceea tóté acele dări reg. şi com
petenţe de equivalent, cari în sen
sul legii ar fi íost să fie scadente 
pentru cvartalul II, III şi IV  al anu
lui 1903; mai departe pentru cvar
talul I, al anului 1904 şi cari n’au 
fost plătite până la cjiua intrării în 
vieţă a legii de indemnitate (artico 
Iul de lege IV  ex. 1904), adecă pâ 
nă la 30 Martie a. c., cu 4iua acésta 
devin scadente şi trebueso plătite în 
t e r m i n  de 15 cjil0» socotite dela 
acéstá cji-

In cas de a se negliga acest ter
min de plată, sunt  de a se p l ă t i  
i n t e r e s e  de î n t â r e j i e r e  d e l a  
cjiua intrării în viâţă a articolului 
de lege IV. ex. 1904

Acele competinţe, pontra cari 
sau intimat ordinele de plată după
31 Martie 1903, cari însă n’au fost 
plătite, au a se  p l ă t i  în c j i u a a  
30-a după Intrarea în viâţă a artico
lului de lege IV. ex. 1904; intere
sele de întârejiere au a se socoti cu 
începere de la cjiua ce urméza după 
aceste 30 de cjil©

Acei solvenţi de dare, cari nu 
sunt în stare se şi plátéscá datoria 
de odată, îşi pot p l ăt i  resturile de 
dare directă, ce derivă din timpul 
de la 4 Maiu 1903 pănă la 1 Apri
lie 1904, în rate libere de interese 
décá denşd fac în privinţa acésta 
cerere pănă la 1 Septemvrie a. c.

B r a s só ,  6 Aprilie 1904.
(1817,2— 2) Oficiul de dare orăşenesc.

Abonamente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se po t face o r i şi cân d  pe  tim p m ai 
în d e lu n gat seu  lunare .

A irtAiNöJJU V AJNlRil Nr. 71.—1904.

Recomand Onor. cetitori

Magazinul meu
de haine gata pentru bărbaţi, adulţi şi copii,

W *  cu p r e ţ u r i  f d r t e  ie f t ine .  “f i i
-  - C i o e l ă  e s c e l e n t ă !

Un costum pentru bărbaţi cor. 16.—„ 21_  
»  23.—  
„ 12..

„ Pardesiu . . . . ,
„ Raglan s6 u ulster . ,
_ Costum de adulţi . ,

copii delan 5? »
3— 10 am 

Pardesiu de copii ^
5?

»

5.—  
9.—  
7.—  
5.—

pentru adulţi „  3.50
de copii dela 8— 10 a. 2.70

Pantaloni de bărbaţi Kamgarn „ 
» » » . » Chewiot „

r m n l f n  Q ^ n l f î
n j)

v  v

M A G A Z I N U L  pent ru
CONFECŢIUNl DE DAME

se afla In Strada Porţii nr* 3.
Mare asortiment din cele mai none modele

cu  p re ţu r i fd rte  ieftine.

Un Paletot de tomna . .
0  Pelerină duplă . . .

Un Paletot de Demaselă .
0 Pelerină de fetiţă . .
„ Pelerină de postav negru . 18 „ 

Un Hawelok de Damă . . . 13 ..

®

»

»

Strada Porţii nr. II. ASCHER E. Strada Porţii nr. 3.
3E3E3E3EE E3E3E3E3S5Í

r a t n  c o p ii. Si T Î s d i  ş l  c u  p l i t a  i a  c a t e .
agarai

Lista de vinuri
din P iv n iţ a  E s z io rh ig y
Vin din 1903 (heuriger) Itr- 36 cr. 
Â mâshegyi . . per „ 40 * 
Bakator (1901) . „ „ 50 »

n (1900) . „ „ 60 r>
„Anslese“ . . • * » 70 »
Sauvignon • . • » »fl. 1.—
Ausbruch 1.20

V in u r i negre  s 
Schiller - - , - per litr. 40 cr. 
Vin negru . . . „ n 50 « 
Tugela drops (Mânes) „ 70 »

La  cumpărare de 10 litri din 
soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai 
ieftin, asemenea la export la sate 
cel puţin 50 litri cu 11 cr. mai 
ieftin la litru.

WILHELM KOPONY.

/V VCUI II PLACE
O faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care cji ou 
renumitul sApnn medicinal

Bergmann’! „Liliennilclisiiifel‘
(Marca: 2 mineri.)

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Tetsclien a/E.

Se eapeta bucata  eu  80 ban i, 
la Teutsch «fc T artle r droguerie şi la 
farmacia V. Roth la „Ursii“ în Braşov.

(129 ) 5 -5 0

F e RESTRI şi U Ş l VECHI 
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vânzare cu preţuri 
ieftine.

Detailurî la AdministraţiuDea 
„Gazetei Transilvaniei“.

A. Mureşianu
B r a ş o v , Termal Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provecţut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiuue de a pute esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri

IMPRIMATE ARTISTICE
-ÎN AUR, ARG INT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ Î  D E  S C I I N Ţ a ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

FO PERIODICE.
C o m p tu rî, A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

(9o u /v &zÂ<2'1 în  lolă m a tim e a -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

BILETE DE V ISIT i
DIFERITE FORMATE.

PROGRAm T eLEGANTE.
BILETE DE LOBODEI ŞI DE NUNTĂ .y ppptîtrî pnRPHTP w w v p k w

DUPĂ DOBINŢĂ ŞI ÎN COLOEÎ. R nUjJUMHjUltJjM.b i)l U lib llO t

l \ I  V Ţ I  K i .  | BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.
Comandele eventuale se primesc în  b iurou l 

tip og ra fie i, B raşov  T e rgu l In u lu i N r . 30, în  
g iu l, îndergpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A. TT Z S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă- 

« u r i i  , i  «  <  po .ta  « îa n iL  A d m | „ i s t r a ,  i i 6 a z . T r a „ s .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


